

## Eötvös-centenárium

A Magyar Pedagógiai Társaság Csongrád megyei és Szeged városi tagozata, valamint a Pedagógusok Szakszervezete ünnepi ülést rendezett a magyar pedagógia 100 esztendeje elhunyt nagy alakja, Eötvös József tiszteletére tegnap, csütörtökön délután Szegeden, a Szakszervezetek Megyei Tanácsa székházában.

Az emlékülésen többek között megjelent dr. Szalontai József, a megyei tanács művelődésügyi osztályának vezetője és Ökrös János, a Pedagógusok Szakszervezete megyei titkára. Az egybegyűlteket dr. Ágoston György tanszékvezető egyetemi tanár, a Pedagógiai Társaság megyei elnöke köszöntötte. Ezután dr. Kötő Sándor, a Testnevelési Főiskola neveléstudományi tanácsának vezetője és Hege-dás András, a Szegedi Tanárképző Főiskola főigazgatója tartott előadást Eötvös Józsefről, életművéről.

## Tanácsülés a III. kerületben

Ülést tartott tegnap, csütörtökön a szegedi III. kerületi tanács az alsóvárosi pártszervezet helyiségében. Első napirendként a vb elnöke beszámolt a tanács 1967 márciusi alakuló ülésén elfogadott feladatainak végrehajtásáról. Sziládi Sándor tanács tag, a népfrent II. kerületi bizottságának titkára hozzászólása után Markos Károly vb-titkár beszélt az 1970. évi költségvetés és fejlesztési alap zárszámadásáról. A jelentést a tanácsülés elfogadta.

Végül Teleki Sándor, Tanács Antal, Borka László, Bors István Kurunczi István, Keszeg László, Zsikó Istvánné, Nagy Istvánné és Barna László javaslataira, kérdéseire Markos Károly vb-titkár, Bódi László or-

szággyűlési képviselő, Vincze Antal vb-elnök és Sziládi Sándor, a népfrent III. kerületi bizottságának titkára válaszolt.

## Emlékezés Achim L. Andrásra

Sajtótájékoztatót ismertette csütörtökön a népfrent székházában Bencsik István főtájtár azt a programot, amellyel március közepén megemlékeznek a nagy pártpolitikus, Achim L. András életútjáról, szerepéről a progresszív lett magyar parasztmozgalmakban — születésének 100. évfordulójára alkalmából.

# Választások előtt

### A megyei népfrentbizottsági tagok véleménye Egnapos tanfolyam párt-, tanácsi és HNF-vezetők részvételével

Megindult a választások előkészítésének nagy gépezete. Nap mint nap több olyan eseményt produkál az élet, amelyek arra utalnak: igyekszünk a magunk területén mindent megtenni azért, hogy a tavaszi nagy politikai esemény tartalmas, a magyar nép aktivitását, politikai érettségét demonstráló ünnepként vonuljon be napjaink történelmébe.

A tegnapi előtti kibővített megyei népfrentbizottsági ülés légré is érzékeltette: fontos, nem mindennapi esemény van napirenden. Az egymást követő hozzászólások az átlagot jóval meghaladó érdeklődésről, aktivitásról tanúskodtak.

Nagy István megyei elnök és Molnár Sándor mb. megyei titkár referátumát követően egymás után jelentkeztek főlshóalására a népfrentbizottsági tagok.

Nagy Tibor (Szeged) püspöki titkár nyitotta meg a sort. Az elnöki expozéhoz kapcsolódva hangsúlyozta: egyházi szemmel tekintve is jó légrékörben kerül majd sor a választásokra, amelynek zavartalan lebonyolításához a római katolikus egyház is segítséget kíván nyújtani a rendelkezésre álló eszközökkel és módon. Annál inkább, hiszen a népfrentkörvonalazta programmal egyet lehet érteni, és azzal — mint a főlshóaló kijelentette — egyet is ért.

Dr. Csillik Bertalan (Szeged) egyetemi tanár is az elnöki referátumhoz kapcsolódva fejtette ki mondanóját. Nagy István utalt ugyanis arra, hogy a szegedi felsőoktatási intézmények hatása-hírve jóval túlterjed nemcsak a megye, de az ország, sőt sok esetben Európa határain is. Arra kell törekednünk, hogy a tudomány produktumainak ideháza, szűkebb pátriánkban is további megbecsülést szerezzenek. A főlshóaló ezzel egyetértve hangsúlyozta: az eredményeket figyelembe kell venni majd a választási jelölés munka során. Azt kellene elérni, hogy a szegedi fel-

sőoktatási intézményeket olyanok képviseljék az állami-tanácsi szervekben, akik érvényt tudnak szerezni az igényeknek, elő tudják segíteni a felsőoktatás még zavartalanabb fejlődését.

Sztás Agoston (Kiskundorozsma) tsz-elnök a gazdasági vezetők munkájának jelentőségéről szólt. — Ők — mondotta — közvetlenül is befolyásolni tudják az emberek gondolkodását, állásfoglalását: a munkahelyen. Mert ahol eredményes a gazdálkodás, ott jó a hangulat is. Ez pedig — választásokra készülődve — mindenképpen pozitív értelemben agitativ hatású. — Véleménye szerint a gazdasági vezetők a maguk területén igen sokat tehetnek a választások sikeréért. A maga nevében ígerte: ahol szükség van rá, ott nem fog a segítséggel fukarkodni.

Farkas Józsefné (Szegedi Textilművek) is utalt rá főlshóalásában: nagy a jelentősége annak, hogy kiegyensúlyozott politikai légrékörben készülünk a választásokra. Feladataink adottak: arra kell törekednünk, hogy a különböző generációk, rétegek is megfelelő képviseletet kapjanak majd. Elsősorban a nőket és az ifjúságot említette. — De úgy látom — pillantott körül a teremben, ahol a népfrentbizottsági tagok foglaltak helyet —, miránk is ránk fér majd egy kis fiatalítás. (Derültség, közbeszólások: Úgy van! Igaza van! Hát bizony, az itt levők már inkább az idősebb generációhoz tartoznak!) — Továbbiakban a kettős és a többes jelölés lehetőségét elemezte.

A KISZ nevében Oláh Miklós szólt. Hangsúlyozta: a népfrentszervezetnek a korábbinál jobban kell ügyelniük a munka jó koordinálására, beleértve ebbe természetesen a fiatalokkal való fokozott foglalkozást — tördést is. — Az előttem főlshóaló Horváth László — (A HNF OT Titkárságának munkatársa, főlshóalását tegnapi számunkban ismertettük. A Szerk.) — mondotta, hogy 680 ezer fiatal, a választópolgárok tíz százaléka az idén áprilisban járul életében először az urnák elé. Hogy milyen jelentős ez a szám, azt azzal kívánom alátámasztani: 2000-ben ezek a fiatalok fogják alkotni a szavazópolgárok derékhadát. (Derültség, az idősebbek részéről közbeszólások: Hol leszünk mi már akkor! Azért messze van még kétezer!) — A továbbiakban arról beszélt, hogy az ifjúságot érintett fokozott társadalmi felelősségnek a választási munkában is érződnie-érvényesülnie kell. Az ifjú választókkal, az életükben először szavazókkal a KISZ-nek is, a tanácsoknak is, de a népfrentnek is különös gondnád-figyelemmel kell foglalkozni.

Németh Lajosné (Vásárhely) városi népfrenttitkár elmondotta, hogy náluk jól haladnak a választási elő-

készületek. Megfelelő az együttműködés a tanáccsal és a KISZ-szel is. Részleteken szólt a nők és a fiatalok funkcióba állításának szükségességéről.

Dr. Szókefalvi-Nagy Béla (Szeged) akadémikus főlshóalása jelezte, milyen nagy visszhangot váltott ki a vezető értelmiségiek körében is az áprilisban sorra kerülő választás, a választási törvény. — A demokratizmus fejlődését, újabb jelét látom abban, hogy a mostani választási rendszer lehetőségét ad a kettős és a többes jelölésekre is. — Véleménye szerint így a választópolgárok akarata, véleménye, az egyes embercsoportok elképzelése a korábbinál jobban érvényre juthat. Utalt arra is, hogy a választhatóság nem egy szűk körre terjed ki, hanem minden magyar állampolgárra, aki a törvényben előírt követelményeknek megfelel. (Ezzel összefüggésben a professzor a megyei választási munkaterv egyik mondatának átfogalmazását javasolta. — Azért — mondotta —, mert a bontakozó demokratizmusban a kis dolgoknak, tehát a fogalmazásbeli pontosságoknak is nagy szerepük van.) Végetűl hangsúlyozta: ahol kettős, vagy többes jelölésre kerül sor, ott valamennyi, listára kerülő állampolgár a Hazafias Népfrent jelöltjének számít, amennyiben a törvényes előírásoknak megfelel, a jelölést és a népfrent programját elfogadja.

Aki részt vett a tanácskozáson, láthatta-hallhatta-érzékeltette: a komoly, felelősségteljes feladatra való készülődés megnövelte az aktivitást, a közéleti munkálkodás újabb energiát szabadított fel megyénk vezető népfrentjeitében. S e jelekből ítélve reméljük: így történik ez majd társadalmi méretekben, a választópolgárokat illetően is.

Tegnap a választást előkészítő munka újabb eseményre került sor Szegeden. A megyei tanács székházában egnapos tanfolyamon vettek részt a városi és községi pártszervezetek, tanácsok, népfrentbizottságok vezetői. Négy előadást hallgattak meg a nap során. A megyei pártbizottság osztályvezetői közül dr. Koncz János időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről, a választási politikai agitáció tartalmi kérdéseiről beszélt. Szabó Sándor a IV. ötéves terv országos és megyei célkitűzéseivel kapcsolatban gazdaságpolitikai problémákat elemzett. A megyei tanács vb-tisztségviselői közül Hanatos Mihály elnökhelyettes tartott előadást a tanfolyamon a szocialista demokratizmus fejlesztésével összefüggő időszerű feladatokról, míg a megyei népfrenttitkár nevében Molnár Sándor mb.-titkár ismertette a választások során a mozgalomra háruló legfontosabb feladatokat.

Papp Zoltán

## Tanácskozott a népfrent szegedi elnöksége

A népfrent szegedi elnöksége tegnap délután ülést tartott. Papp Gyula, a városi tanács vb-elnökhelyettese ismertette az elnökséggel a város negyedik ötéves tervét. Hofgesang Péter, a népfrent városi titkára a népfrent bizottságainak a választásokkal kapcsolatos feladatairól beszélt. Arról, hogy az országgyűlési kép-

viselők és tanács tagok választásánál milyen munka vár a bizottságokra a választások új rendszerében. Együttal sor került a választási gyűlések programjának megbeszélésére, előkészítésére is.

Az elnökségi ülésen részt vett dr. Varga Dezső, az MSZMP Szeged városi bizottságának titkára is.

## Harmath Éva

Szegedi művészek

Ma este ismét szoprán-Carmen lép a szegedi operaszínpadra: Harmath Éva enekli a szép cigánylány szerepét. Annak idején, amikor 1969-ben először hallotta ezt a mezzoként megszokott szólamot Harmath Éva hangján a közönség, pontosabban, amikor a nézők megtudták, hogy ő fogja énekelni, nem kis izgalom támadt. Hogyan lehetett ez a mély fekvésű szólamot magas hanggal énekelni?

— Nem egészen értem ezt az izgalmat — mondja most, két évvel a premier után Harmath Éva —, hiszen Carment a világon mindenfelé szopránok is énekelik. Legkedvesebb lemezem például Mária Callas: Carmen! Méghozzá kicsoda Carmen! Meggyőzőbb, mint akár a legmélyebb mezzo.

A 69-es bemutató után elűlt az izgalom: a szegedi szoprán — Carmen — meggyőzte a közönséget. Lehet, szabad, sőt néha kell ezt a szerepet így is bemutatni. A tízes Carmen vérforró karakterét a magas fekvésű szoprán is képes hitelesen és erőteljesen ábrázolni, sőt ez a más hang új színt adhat a szólam és a szerep jellegének.

Persze ilyen izgalmas premier ritka dolog az énekes életében. A színháznak is több a hétköznapja, mint az ünnepe; több a próba, mint a bemutató, több a köznap, szabályos előadás, mint a kivételes.

— Izgalom azért persze bőven van. Engem „beugró-énekesként” tartanak számon. Ha egy kollégánom megbetegszik Budapesten vagy vidéken, nálam biztosan megszólal a telefon: énekeljek helyette. Nemrégiben Budapesten, a Turandotban és a Nyugat lányában léptem fel így, a karácsonyi ünnepekben pedig Debrecenben a Toscában. Minden ilyen vendég szereplés — hiába ismerem a szerepet — valójában beugrás és természetesen külön izgalom. Szerencsére ezeket az izgalmakat viszonylag jól viselem el.

— Szegeden mintha keveset énekelne.



Siflis József felvétele

A szoprán-Carmen az 1969-es premieren

— Igen, viszonylag ritkán lépek a szegedi közönség elé. De vidéken sokszor szerepelek. Nemcsak vendégként, hanem a szegedi együttessel is, az opera táj-előadásain. Ezeket az előadásokat — bár az utazás miatt farszítók — nagyon szeretem. A múltkor például Nagymágyocson a Pillangókisasszonyt mutattuk be. Engem már a falu pazar kultúrháza is meglepett, még inkább az elegáns közönség — mintha csak a szegedi színház nézőterén lettünk volna —, leginkább azonban az, hogy kiderült, Nagymágyocson ekkor láttak először „elő” operaelőadást. Hálásabb közönséget el sem tudok képzelni! Tagja vagyok a szakszervezetek által szervezett művészbizottságnak: járom a vidéket. Nem rossz munka ez. Ha valaki találkozik akár a közönség haláljának olyan fokával, amelyet színházban szinte alig tapasztalhat, ajánlom neki, jöjjön velünk.

— Bármilyen szép munka ez, nyilván másféle ambíciói is vannak.

— Hát persze, hogy vannak! A szakma szerint én elsősorban Puccini-hósnó vagyok. Nincs okom ez ellen tiltakozni: valóban közel áll egyéniségemhez Puccini zenéje és hősnőinek karaktere. De nagyon szeretem a modern operát, századunk zenéjének ezeket az érdekes, különös alkotásait. Nem tagadom, nagyon szeretnék ilyen műben is énekelni. A bécsi városi operában például Berg Vozzekjét láttam. Az előadást Karajan vezényelte, a női főszerepet Crista Ludivig énekelte. Félelmetes szerep! De ezért a szerepet egy kicsit mégis irigyletem a világhírű énekesnőt.

— Visszatérve a ma esti felújításra, hogyan készül rá?

— Művésznek nyilván nem meglepő, ha azt mondom, 1969 óta a szerep „állásában” is fejlődött. Carmen alakja még közelebb került hozzám. Zenéjleg biztosabban, színészielmélyültebbé vált a szerep. Remélem, az előadás közönsége is ezt tapasztalja majd.

Ökrös László

## Újabb olaj- és gázkutak

A zalai olajkutatók egyelőre ismeretlen horizontális kiterjedésű szénhidrogén, kőolaj és földgáz lelőhelyet tártak fel Ortaháza község határában. Az első, olajat adó kutak után megnyitottak 3, magas kalóriaértékű földgáz termelő kutat is és bekapcsolták a zalai földgázvezetékrendszerbe. Az új kutak — bár egyelőre kísérleti jelleggel működnek — máris 170 000—180 000 köbméter gázt adnak naponta. A hozam fokozatos növekedésével 250 000—300 000 köbméterre nővelik a három kút termelését. A kutatási és feltárási programnak megfelelően ebben az évben további, 5—8 földgáz termelő kutat mélyítenek Ortaháza térségében.

## A tolvaj „cirkusza”

A vásárhelyi bíróság dr. Tóth Tiborné tanácsa tegnap délután ítéletet hirdetett Halász Antal 27 éves, büntetett előéletű, foglalkozás nélküli vásárhelyi lakos és öt társa lopási bűntényében.

Halász, akit társadalmi tulajdon elleni lopás, rabás, fogsúlyosok miatt korábban már elítéltek, társaival 1970 októberében és novemberében Hódmezővásárhely környékén hat helyről kukoricát lopott. Ejjelente kukoricát mentek ki a határba és a már letört kukoricát felpakolták, majd értékesítették. Halász ezenkívül zsebrádiót is lopott.

A tárgyaláson bebizonyosodott a vádlottak bűnössége és ezért a bíróság Halász Antalt 6 rendbeli, visszaesőként, társtetteségben elkö-

vetett lopás, valamint egyrendbeli lopással elkövetett tulajdon elleni bűntett miatt halmazati büntetésékként 2 év 6 hónap szabadságvesztésre ítélte és a közügyektől három évre eltiltotta. Büntetését szigorított börtönben kell letöltenie, feltételes szabadságra nem bocsátható. Társai közül ketten 1 év—1 év 6 hónap végrehajtott szabadságvesztést kaptak, három vádlott esetében a 3—5 hónapi szabadságvesztést háromévi próbaidőre felfüggesztették.

Halász az ítélethirdetésekor botrányos jeleneteket, „cirkuszt” rendezett, a padlóba verte fejét és artikulálatlan hangon üvöltözött. Emiatt az ítélethirdetést háromnegyedórára meg kellett szakítani.

R. E.

## Dürer-év

Dürer-évvé nyilvánították az 1971-es esztendő Gyulán, a művész születésének 500 évfordulójára alkalmából. A Dürer család a Gyulához tartozó középkori faluból — Ajtósfalváról — vándorolt ki Nürnbergbe. Az évfordulóra a városi tanács — a Magyar Nemzeti Galériával közösen — az országos grafikai emlékpályázatot hirdetett — a pályázat anyagá-

ból Budapesten és Gyulán is kiállítás rendeznek. Augusztusban újabb nagyszabású kiállítás nyílik Gyulán, a Szépművészeti Múzeumban őrzött Dürer-alkotásokból. Elhatározták azt is: a gyulai kiállítócsarnok Dürer nevét veszi fel. A névadó ünnepség alkalmából Dürer-dombsorművet lepleznek le az épület falán.